



## 弱

我真沒  
想到，小花  
居然熬到作  
母親了！

於生蛋，簡直可以說是「一無可取」，所以他們都一致勸我賣掉牠，或轉送給別人，要養就養一隻像樣的漂亮的；但是，我始終不忍這樣做。因為這裡邊有許多複雜原因；第一、牠懦弱無能，變換了環境無法生存；第二、也許是日久情生，忠實建議，也不願使這個無辜的生命負屈。

這隻可愛又復可憐的弱小的小母雞，牠辛苦了廿幾天，終於達到了牠作母親的目的——孩子們一個個的都安然降世了。這一群毛茸茸的小生命中，有黃的、有白的、有黑的、有花的，鮮艷無比，活潑可愛；一個個小絨球似的，在走廊上滾來滾去，真是喜人極了。

小花自從正式作母親之後，顯得格外的慈和溫柔，對於孩子們的愛護，更是無微不至。一粒米、一片菜葉，牠都毫不吝嗇地送給孩子們去享受，自己從不會獨吞；在孩子們受到外物的威脅或欺侮時，牠更不惜犧牲一切，甚至生命，去為孩子們謀安全。也許因為牠自己是經過苦難洗禮的憂患餘生，懂的愛，知道同情，體味過歧視迫害種種痛苦的關係，所以牠要以牠的無盡的慈母之愛，去灌溉幼小的下一代。

現在，我對小花不止是憐憫與同情，更深深的覺得牠非常的偉大可敬！

在這以前，我的鄰居以及幾位時相過從的好友，都很討厭小花，因為牠的「色相」既不美麗，又懶

## 小者·如萍

之間也就生疏了。

這種情形在起初我們都沒大注意到，直到有一天早晨，我把牠們放開餵食的時候才發現。那時別的小鷄都偎在老母雞的身旁，邊吃邊叫着，顯得無比的快樂，惟有小花

牠却獨自一個躲在椅子底下，只是偷偷的看，不敢上前。我發現了這種情形，感到非常奇怪，於是便善意的把牠硬拉出來，送到小鷄群裡去趁熱鬧；想不到我剛一轉身，小花連一粒米沒吃到，牠那凶狠的母親便毫不顧母子之情地對牠大發威，那群「狗仗人勢」的小兄弟們也都一擁向前，牠——可憐的小花，便沒命地向我身邊讚。唉！人類趨炎附勢，想不到無知的畜生也竟然會如此勢利！弱小者真是無法生存！……

「那麼，你如果有這份惻隱之心的話，就請你收養牠吧，我可沒有了！」所以，所以……」

我雖明知這句話很富諷刺意味，但是爲了小花，我只好忍氣對他說聲「謝謝」。就這樣，我便義不容辭地做了小花的保護者；小花也就正式成爲我的了。

小花在我盡心愛撫下，一天天的長大了，後來並成了我的良伴；陪着我渡過無聊的歲月，也驅走了我不少的病中寂寞。我喜歡牠善體人意，從不曾惹人生氣，我出門的時候，牠總是隨後相送，直到我轉頭對牠笑笑，牠才止步；我回來了，牠便十分親密地圍着我咯咯的叫，表示歡迎；我靜坐讀書，牠不是跳在窗格上與我默相對，便蹲在我

隔壁張先生，當時養了很多的鷄鴨鷦鷯等小動物，到處跑得都是。那時，一方面是病中無聊，另一方面也是我衷心喜歡這些小動物，所以就時常幫着他替小動物們服務，感到非常有趣。

小花的同母兄弟很多，不過，以牠爲最瘦小的一個，也許是牠與我有緣的關係，我反而覺得牠小巧玲瓏得倍加可愛，可是時間不久，牠由於先天不足，再加上後天失調，便落伍了，後來漸漸的兄弟母子

痛苦，我便把牠的不幸遭遇，對張先生詳細報告了一遍，請他設法，他竟不置可否的一笑了之，最後並加了一句：「總歸值不了幾個錢，就隨牠去吧」。天！他原來他是完全以金錢來衡量生命的價值的！

爲了挽救小花的厄運和當前的痛苦，我便把牠的不幸遭遇，對張先生詳細報告了一遍，請他設法，他竟不置可否的一笑了之，最後並加了一句：「總歸值不了幾個錢，就隨牠去吧」。天！他原來他是完全以金錢來衡量生命的價值的！



天女散華

• 何博元試譯

得他夫人不及天女百萬分之一了。

當維摩詰在動這個念頭的時候，世尊已經知道他的意思，於是便叫他這些徒弟們，代表他去問候維摩詰的病。首先從智慧第一的舍利

弗叫起，舍利弗便推辭不肯去。以次五百弟子及各位菩薩，每個都將他不去的緣因說出來，都是口才和智慧不及維摩詰，說不過維摩詰，最後輪到文殊師利菩薩去。

弟子，進入廣岩城中，到維摩詰的家中，不但容納了這許多人衆，而且展開一場空前的弘法道場。

室中忽然出現了一位年青美貌的天女。我們可以想像到她的身相是何莊嚴美好，若以世間言語文字，實在無法形容描寫她好處百萬分之一。當年阿難尊者未出家以前，他的夫人是印度著名的美人，但是等到他看見天宮裡的天女時，他便覺

「我們出家人是不應該有香花在身上的，有這花在身上便不如法，所以我要把它拂掉，」舍利弗說。

「不要說這花不如法」，天女說：「這花只是花，根本無所謂好壞，法或是不如法，這是你自己所生分別，若是以為要出了家才有煩惱可斷，才有菩提可得，便是不如法。」

這些又香又艷的鮮花，真也幸運，由天女洒到身上時，有的沾得半身，有的只有少許幾片，有的一片也不沾身。舍利弗身上也有很多，當然阿難迦葉他們都有，而彌勒、文殊等菩薩身上，一點也沒有，全利弗用手和手巾去拂花，但這些花就像在衣服上生了根一樣，任他怎樣拂都拂不掉。

菩薩身上洒去，就像現在結婚時將彩色紙屑洒向新娘新郎一樣，洒遍

「你看諸位大菩薩身上沒有花  
，因為他們的心，沒有一切分別。  
譬如心虛膽怯的人，偏會遇到強  
人；如果心正胆壯，強人便不敢加  
害了。所以如法不如法，是在心不  
在花。習氣未盡，所以花拈在身上  
；習氣斷盡的人，花便不拈了。」  
「你到這裡多久了？」舍利弗

「我在這裡的時候，相當於你老人家得到解脫的時間」，天女回答他。

她說得有點迷惑。女問。「你說你解脫了多久吧？」天

舍利弗沒有回答。

高德邵又聰慧的人，還不說話呢！天女看見舍利弗默不說話時，便釘着他問。

「解脫本來是不可以時間計算的，也無法用言語來形容的，所以我不知怎樣說才好。」舍利弗被迫

得沒辦法，只好這麼說。

「不在外面，也不在中間，文字也是如此，甚至一切所有的法，也是解脫的樣子。」天女說。

「從前釋迦佛說過，要脫離淫怒痴這三毒，才算解脫，現在照你不過，只有一點，牠膽量小，

煮雲法師講演集

煮雲法師講演集

預約截止：十一月底

精裝臺幣十五元

平裝 臺幣  
港幣  
三元

預約處：臺中瑞成書局  
地址：臺中市成功路二七號  
劃撥：五二五七 號

卷之三

從來不敢出遠門，有時在附近草地  
上玩玩，遇到青蠅或小鳥一飛，牠  
就會沒命地向屋裡跑，如果有調皮  
孩子對牠大叫一聲，牠會嚇得打顫  
。也許是小時受的委屈折磨太多了  
，不但影响了牠的發育，也影响了  
外表的觀瞻。我叫牠「小花」的意  
思，並不是牠真花，而是因牠的毛  
色雜亂不齊，故以相反的名詞稱之。  
○